
Un nou relief reprezentîndu-1 pe Hercule 
descoperit la Sălaşul de Sus 

MIRCEA DAN LAZAR 

Valoroasa colecţie de monumente romane a Muzeului Judeţean Hune
dcara-Deva s-a îmbogăţit recent cu încă o interesantă operă sculpturală. Este 
vorba de un relief ce-l i:nfăţişează pe Hercule Fig. 1. Placa votivă a fost descoperită 
în hotarul satului Sălaşul de Sus, judeţul Hunedoara, la locul numit „Şasa", cu 
ocazia unor lucrări agricole efectuate în vara anului 1972*. 

Fig. l. Relief reprezentînd pe Hercule descoperit 
la Sălaşul de Sus 

Din relatările descoperitorului reiese că în locul unde a fost găsită placa 
ve:tivă s-'lU observat şi urme de ziduri, resturi de cărămidă şi moloz, provenite. 
probabil, de la o construcţie agricolă romană. 

x Piesa a fost descoperită de către tractoristul Florărescu Iosif care a donat-o 
Muzeului, fapt pentru care îi mulţumim şi pe această cale. 
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Localitatea Sălaşul de Sus şi împrejurimile sale sînt cunoscute în litera
tura de specialitate datorită numeroaselor vestigii materiale ce au fost scoase 
la iveală de-a lungul anilor, vestigii aparţinînd diferitelor epoci istorice, în
cepînd cu comuna primitivă şi pînă în evul mediu. Astfel, au fost descoperite: 
o secure de trahit!, material ceramic din comuna primitivă2, ceramică dacică3 
şi două tezaure monetare : unul a fost descoperit chiar în comună şi conţine 
monede dacice de argint de „tip Hunedoara", datînd din secolul II î.e.n.", iar 
al doilea a fost scos la iveală în partea de hotar numită „Şasa" şi este format 
clin monede republicane romane, aparţinînd mijlocului secolului I î.e.n.5 De 
asemenea, au mai fost descoperite ~n bogat material ceramic roman6, iar la 
marginea satului ruinele unei fortificaţii feudale.7 

Relieful ce-l prezentăm (inv. nr. 23 452, fig. 1), este lucrat din marmură albă 
de Bucova avînd următoarele dimensiuni : înălţimea 47 cm, lăţimea 38 cm şi 
grosimea 5 cm. Placa reliefată este spartă din vechime, lipsindu-i partea in
ferioară. Aceasta ne împiedică să stabilim dacă ea a avut sau nu vreo inscripţie. 

Intr-o nişă dreptunghiulară, încadrată de un chenar reliefat, 1at de 2 cm, 
cu partea interioară oblică, menit să sugereze adîncimea, este reprezentat Her
cule, nud, stînd în picioare, în poziţie de repaus. Greutatea corpului se sprijină 
pe piciorul stîng, iar dreptul este plasat înainte şi puţin lateral (ambele picioare 
sînt distruse, dreptul deasupra de genunchi, iar stîngul sub genunchi). Mîna 
dreaptă, uşor depărtată de corp, lateral şi puţin în faţă, face cu acesta un unghi 
de 45° şi este îndreptată oblic în jos, lipsindu-i partea inferioară a antebraţu
lui. După poziţia ei, pare că se sprijinea pe măciuca noduroasă, atribut care 
apare în majoritatea monumentelor sculpturale ce-l reprezintă pe eroul mitic. 
Pe umărul stîng şi pe braţ este aruncată pielea leului din Nemeea, în faţă ob
servîndu-se ghiarele leului. Pielea se continuă şi pe antebraţul stîng ; după ce 
la cot face o buclă, cade în jos, mai bogată, de-a lungul corpului şi în partea 
<:>xterioară a antebraţului unde se observă capul şi coama leului. In palma 
strlnsă ţinie trei obioote rotunde. 

Privind piesa în ansamblu se apreciază că sculptorul a căutat să pre
zinte un Hercule viril, cu conformaţia corpului accentuat atletică, punînd ac
cent pe redarea amănunţită a detaliilor formelor corpului. Muşchii pectorali şi 
abdominali sînt scoşi în relief, la fel şi cei ai mîinilor şi picioarelor, exprimînd 
forţă şi energie. 

Redarea trăsăturilor feţei, ce degajă bărbăţie, curaj, tenacitate, forma 
alungită a nasului, barba stufoasă şi buclată, la fel ca şi părul, arată posibili
tăţile şi capacitatea artistului de a prezenta într-o manieră personală, anumi"e 
trăsături umane care, potrivit ICIOrnceJPţiei sale, erau ;proprii eroului. 

Anonimul artist - autohton bineînţeles -, îşi relevă măiestria şi în în
cercarea de a scoate scena sculpturală din cadrul plat al reprezentărilor relie
fate obişnuite prin folosirea chenarului cu latura interioară oblică. 

Reversul plăcii este cioplit superficial ceea ce denotă că această faţă nu 
se vedea, monumentul fiind ataşat de către dedicant la un perete. 

Concepută şi realizată în concordanţă cu regulile după care au fost exe
cutate şi alte exemplare de acest felB, lucrarea redă pe Hercule văzut din faţă, 
deşi cu t()lată exeicuţia re:11ativ bună, 'aşa cum s-a airătat mai sus, lucrarea nu 
depăşeşte nivelul unei opere artistice provinciale. 

1 I. Martian. llepertoriu, p. 23, nr. 574 
2 Oct. Floca, DC'scoperirea monetarii de la Sălaşul de Sus (Reg. Hunedoara) şi 

unele consideratii asupra monedelor romane republicane de imitaţie, în SCN, 
III. 1960, p. 89. 

3 Ibidem. 
4 Oct. Floca, Mounaies daciques du Hunedoara, în Dacia, XI-XII (1945 - 1947), 
Bucureşti, 1948, pp. 71-104. 

5 Oct. Floca, în SCN, III, pp. 89-135. 
6 Idem, p. 89. 
7 Oct. Floca, Regiunea Hunedoara, Ghid turistic, Deva. 1967, p. 262 . 
8 D. Tudor Inscripţii romane inedite în Oltenia şi Dobrogea, în Mate~le, ,01

• 
1956, p. 571, nr. 21 ; p. 615. fig. 30 a ; L. David-Teposu, în RR, pp. 198 -
199, nr. F 33, pL 43 ; Idem, în Civilia romana în Romania p. 216, n[". iF 89 ; G. 
Bordenaohe. Sculture greche e romane del Museo Naţionale di Antichita di Bu
r.arest, 1, Bucureşti, 1969, p. 71 nr. 131, 132, pl. LVIII; I. Andriţoiu, Un nou 
relief votiv reprezentind pe zeiţa Diana, în Revista Muzeelor, VI, 6, 1969, pp. 
531 - 53:! ; V. Canarache, Muzeul de Arheologie Constanţa, 1967, Inv. 5429, 
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Relieful nostru prezintă numeroase asemanan, mergînd aproape pînă la 
identitate cu cîteva asemenea plăci votive. Astfel putem aminti relieful dedicat 
lui Hercule provenit din Dobrogea9, datînd de la sfîrşitul secolului II e.n. şi 
începutul secolului III e.n., tăbliţa votivă, fragmentară, provenită din Oltenia 111, 

o aediculă votivă provenită de la Tomis11, aparţinînd secolului III e.n. şi aedi
cula fragmentară descoperită la Palas (Judeţul Constanţa).12 In toate reprezentă
rile, Fercule are aceiaşi poziţie de repaus, fiind însoţit de aceleaşi atribute : bla
na de leu pe umărul şi antebraţul .stîng şi măciuca pe care se sprijină mina 
dreaptă. Singura deosebire dintre acestea şi cel comentat de noi constă în felul 
cum este executat chenarul. In timp ce chenarul reliefului de la Sălaşul de Sus 
este dreptunghiular, la două dintre acestea - cel din Oltenia şi cel din Dobro
gea - este în formă de arcadă, în partea superioară. In plus, pe arcada tăbliţei 
din Oltenia există o inscripţie cu caractere latine. Aedicula de la Tomis are un 
fronton triunghiular cu rozete şi cu o acroteră în formă de palmete, în timp cr 
acro'.erele unghiulare sînt deteriorate. 

Ţinînd seama de faptul că plăcile reliefate se deosebesc între ele doar 
prin cîteva detalii de amănunt, putem considera relieful nostru o variantă 
dintr-o serie cunoscută. 

Aflat îin:';r-o zonă apropiată U~pici T;roiana Sarmizcgotusa, unde este atesta
tă prin numeroasele piese descoperite, îndeosebi reliefuri mithriace, existenţa 
unui foarte productiv atelier de sculptură specializat în producerea de reliefuri 
votive, folosind ca materie primă marmora din învecinata Bucovă, credem că 
şi relieful de la Sălaşul de Sus a fost confecţionat aici. 

Pe baza analogiilor prezentate, relieful se încadrează din punct de vedere 
crrmologic în ansamblul artei sculpturale romane a secolelor II-III e.n., fiind, 
după cum s-a arătat un produs autohton realizat după acelaşi prototip şi după 
aceleaşi canoane. 

In muzeul din Deva se mai găseşte un torso al unei statui din marmoră•J 
descoperit la Micia, care prin tehnica de prelucrare a marmorei şi de execu
tare a corpului ne face să credem că provine din ace~aşi atelier ca şi placa 
votivă de la Sălaşu de Sus, precum şi un bust al eroului executat în bronz, 
descoperit la Geoagiu.14 

In secolele II-III e.n. Hercule este considerat ca un zeu eminamente mi
litar, în prov'inciile danubiene, cultul lui avînd acelaşi aspetot oo şi al lui Martc. 
Ca şi în celelalte provincii şi în Dacia acest erou şi cultul lui au fost foarte 
populare, mărturie stînd numeroasele reliefuri votive, statui, statuete întregl 
sau fragmentare şi altare votive lucrate în marmoră sau me al descoperite în 
diferite localităţi din provincia Dacia şi de pe teritoriul Dobrogei. 

UN NOUVEAU RELIEF REPRESENTANT HERCULE D~COUVERT A 
SALAŞU DE SUS 

RESUME 

Ce relief votif, decouvert â Slllaşul de Sus, dep. de Hunedoara (lnv. na 
23 452, fig. 1), represente Bercule en position de repos, nu, musele, la peau de 
llon sur l'epaule et l'avant-bras gauches. La main droite est brlsee au-dessus de 
la paume, mis d'apres son orientation ii semblc qu'elle s'appuyait sur la massue, 

9 L. David Ţeposu, în RR, pp. 198-199, F 33, pl. 43 şi în Civiltâ ... , p. 216, 
nr. 89. 

10 D. Tudor, în Materiale, II, 1956, p. 571, nr. 21 ; p. 615, fig. 30 a. 
11 L. David Ţeposu, în RR, p. 198, F. 32 ; V. Canarache, op. cit., Inv. 5429 ; 

G. Bordenache, op. cit., nr. 132. 
12 G. Burdenache, op, cit., p. 71, nr. 131· pl. LVIII. 
13 L. Mă.rghitan, Monumente funerare de la Micia (II), în ActaMN, VI, 1969, 

p. 16., pl. III/4. 
14 L. Mărghitan, C. Pop,Două piese sculpturale de bronz, recent descoperite 

la Deva şi Geoariu, în Sargetia, VIII, 1971, pp. 67-71, fig. 2. 
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La main gauchc tient trois objets ronds. L,a plaque est oossee ab antlque 
sa .partle lnferieure manqurant ; clic .est en marbre blanc de Bucova. 

D'apres la tehniquc du fa~onnage et la modeele chOli.si par le sculpteur, 
evldemment autochtone, la piece semble provenir de !'atelier d'Ulpia Traiana -
Sarmlzegetusa. 

Cette oeuvre d'art provincial de reelle valeur presente de nombreux points 
de ressemblance, allant parfois jusqu'ă. l'identite, avec Ies plaques votlves 
decouverts en Oltenie10 et dans Ia Dobroudja!1, a Tomis11 et a Palas (dep. de 
Constanţa).'2 

Elle se situe dans Ies ne - Ilie siecles de n.e. 
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